TYXAIEZ METABAHTEZ & 2YNAPTHZH NIOANOTHTAZ

Av n T.p. X elvat Swakpurn, tote n fx(x) = P(X = x) kaAeital Zuvaptnon MiBavétnrag (2.M1.)
KoL £XEL TLG €€NG LOLOTNTEG:

e fx(x)=20

e Yifx()=1

Av n T.u. X elval ouvexng, tote n fx(x) kaheital Zuvaptnon Nukvotntag MBaviotnrtag
(2.N.0N.) ko £xeL TIC €€NG LOLOTNTEG:

e fx(x)= 0

o [ fedx=1

Av n T.u. X eival Sakput, tote n Fy(x) = P(X < x) kaleital ABpoiotikn Zuvaptnon Kata-
vour¢ | Zuvaptnon Katavoung (2.K.) kot looltal pe:

Fx(®) =PX <) = Y PX=x)= ) fx(x)

XisX Xisx
( 0, x < xq
fX(xl)J X1 <x< X
Fy(x) =+
fx () + fx(x2), X S X < X3
1, X=Xy

Otav n 1.1 X eivat Stakpurn, tote n Z.K. £xeL TG €€ ¢ LOLOTNTEC:
L] Fx(x) = 0
e lim Fx(x) =0, limFy(x)=1
X—>—00 X—00
e H Fy(x) eivat un ¢pBivouoa, dnAadn yia kdbe f > a = Fx(B) > Fy(a)
e Pla<X<p)=F(B)—Fx(a), puea<p

Av n .. X eival ouvexng, tote n Fx(x) = P(X < x) kahkeital Zuvaptnon Katavoung (2.K.)
Kol LooUTalL UE:

X
@) =PX <0 = | fx(de
Otav n t.u. X eivat cuvexng, tote n Z.K. €xeL tig €€nQc dldtntec:

o Fy(x)=0

e lim Fy(x) =0, limFy(x)=1

X—>—00 X—>00

o H Fy(x) elval un $pBivouca, Snhadn yia kdbe B > a = Fy(B) > Fx(a)
o Pla<X<pB)=Pa<sX<B)=Pa<sX<P)=Pla<X<pP)=

17 Fe () dx = Fy(B) - Fx(@)
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loxuel emiong otL:

dF
D~

Ix6A0: Av {ntnBei o umoloylopdc pétpwy BEong ou adopolv Tt Slatan Twv mapatnpn-
oswv, Ba epyactolpe pe t 2.K. we g€ng:

e EUpeon Alapéocou (M):

Fy(x)=0.5=>--=2x=..

e EUpeon 1° Tetaptnpopiov (Q):
Fy(x)=0.25= =2 x=..

e EUpeon 3% Tetaptnpopiov (Q3):
Fy(x)=0.75=> - =2x=..

e Eupeon k° Nocootnpopiou (Py):

k
Fx(X):mﬁ“':)X:...

IX6A0: Av InTnBel 0 UTIOAOYLONOG TNG EMKpaTovoag TG (M,)0a epyactolpe we EENG:

dfx(x) _

0=--=>x=..
dx *

MNpdtaon: Eotw x4, X3, ..., X, AVEEAPTNTEG KAL LOOVOUEG OUVEXELG T.1. Opiloupe wg:
Xy = max{xy, Xz, ..., Xy} = frmw® =n [Fx(0)]™ ! fx(x)

X1y = My, X, Xn} = Frgy (1) = 1 [1 = Fx@]™ fx(x)

AplOuntika Xapaktnplotika T.M.

H Avapevopevn TiuA 1) Méon Tuh piog T4 X ouppoAiletatl we E(X) A gy kat .ooUtat pe:

(z xfx(x), X: Stakpit T. .
X

E(X) =

f xfx(x)dx, X:ovveyngt.u.

FevikoTEPQ, LOYXVUEL OTL:
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z h(x)fx(x), X: Staxput T. .
EhO] =1

f h(x)fx(x)dx, X:ovveyngt.p.
H AvakOpavon 1 Ataomopd piag T.0. X cupPoliletal wg Var(X) n a,z( Kol LooUTaL UE:

Z[X —EX))*fx(x), X: Stakpit T. 1.

Var(X) =
f (X — EX)*fx(x)dx, X:ovvexngt.u.
EvaAAaKTIKA LoYUEL:

Var(X) = E(X?) — [E(X)]?
OTou:

{Z xX*fx(x),  X:S8waxpir| T. .
E(X?) =

f xX*fx(x)dx, X:ovveyigt. u.

H Turukn AntokAon uLog T.4. X cupBoAieTal we oy Kol LoOUTAL UE:

oy =/ Var(X)

H Zuvdiakupavon 1 Zuvdiaomopd 6uo t.u. X kat Y cupBoiiletar wg Cov(X,Y) kal looutal
HE:

n
1
Cov(X, V) = =) [(Xi — ) (¥; = py)]
i=1
EVOAAOKTIKA LOYXVEL:
Cov(X,Y) = E(XY) — E(X) E(Y)

O Zuvteleotrg Zuoxétiong Suo T.W. X kat Y cupPolietal wg p(X,Y) kot tooUtat pe:

Cov(X,Y)
pX,Y)=———, —-1<pXY)<1
Ox Oy
1616TNTEG Méong TWUAG

e El@)=a
o E(aX)=aEX)
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EQiZ1X) = 2L E(X)

EQL, aiXi) = Tig aiE(Xy)
EX+Y)=EX)+E()
EX-Y)=EX)—-E)

Av X kalL Y elvat Suo ave€aptnteg T. . TOTE:
E(XY) =EX)E(Y)

E(aX + pY) =aEX) + BE(Y)

E(aX — BY) = aE(X) — BE(Y)

1810TNTEG ALaKUpaVONG
Var(a) =0
Var(X + a) = Var(X)
Var(aX) = a?Var(X)
Var(X +Y) =Var(X) + Var(Y) + 2Cov(X,Y)
Av X kai Y eival duo ave€aptnTteg T.1. TOTE:
Var(X +Y) =Var(X) + Var(Y)
Var(X =Y) =Var(X) + Var(Y) — 2Cov(X,Y)
Av X kai Y eival duo ave€dptnTteg T.1. TOTE:
Var(X =Y) =Var(X) + Var(Y)
Var(aX + BY) = a®Var(X) + B?Var(Y) + 2aBCov(X,Y)
Av X kalLY elvat buo ave€aptnteg T. . TOTE:
Var(aX + BY) = a?Var(X) + B?Var(Y)
Var(aX — BY) = a*Var(X) + ?Var(Y) — 2afCov(X,Y)
Av X kalL Y elvatl Suo ave€aptnteg T. Q. TOTE:
Var(aX — BY) = a?Var(X) + ?Var(Y)
Var(Xiz, X;) = Xi=, Var(X;) + Xz Cov(X;, X))
Av oL X; elval avegaptnteg T. ., TOTE:

Var (i Xl-> = zn: Var(X;)
1 i=1

i=
Var(Xie, a;X;) = Xy afVar(Xy) + 2 Yicicjen 2:a;Cov(X;, X))
Av oL X; elval avegaptnteg T. ., TOTE:

Var (Zn: al-Xl-> = Zn: afVar(X;)

i=1 i=1
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1816tNTEC ZUVSLOKUpAVONG

e Cov(X,X)=Var(X)

e (Cov(X,a) =0

o Cov(aX,a,Y) = a,a,Cov(X,Y)

o Cov(a X + Bq,aY + B5) = a;a,Cov(X,Y)

o Cov(X+Y,Z)=Cov(X,Z)+ Cov(Y,Z)

o Cov(X,Y+Z)=Cov(X,Y)+ Cov(X,Z2)

e Cov(X,Y)=Cov(Y,X)

e AvolLX,Y acuoyétiotec:
Cov(X,Y)=0

o Cov(aX +B,Y) =aCov(X,Y)

o Cov(aX;+ a,X,,BY) = a;Cov(X1,Y) + a,fCov(X,,Y)

o Cov(ayX; + az Xy, f1Y1 + B2Y2) = a1 f1Cov(Xy, Yy) + a1 B, Cov(Xy, Ya) +
azB1Cov(Xy, Y1) + azf2Cov(X3, Y2)

Avicotnte Markov
‘Eotm X pio un apvnTikn S1oKpieh T.1. yioe Ty omoia vdpyet n péon tyun E(X), tote Vit > 0

oyVEL:

P(XZt)S@

Awieétnrto Chebyshev

Av X givar puo T, pe péon i u kot Stoxdpaven o2, tote V t > 0 1oyvet:
o2
t

PUX-pl2t) <
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Pomég

H Pomn r — tagng pog T. 0. X opiletol wg:

{Z x" fx(x), X: Staxpur T. .
X

pe=EQX") =
f x"fx(x)dx, X:ovveymert.pu.

H Kevtpikn Pomn r — taéng piog t.u. X oplletal wg:

(Z[x —EX)]" fx(x), X: Stakpiti T. .
¢ =E[(x—EX) ] = i

f@o [x —EX)]|"fx(x)dx, X:avveyngrt.u.

H Pomoysvvijtpro Xvvaptnon pLog t.). X opiletol wg:

2 e fy(x),  X:GSakpu| . .
M, = E(e¥) =
f e fy(x)dx, X:ovveyfgt. .

Avobdiaotateg Tuxaieg MetafAntég

‘Eotw X kat Y Sduo Suakpitég T.., 1ote n fxy(x,¥) = P(X = x,Y = y) koAeital An6 Kowou
Zuvaptnon NBavotntag (A.K.Z.M.) kat £xeL LG €N G LOLOTNTEG:

e fyy(x,y)=0
& ZnyfXY(ny) =1

‘Eotw X kot Y duo ouvexeig T.u., T0te N fxy (x, ¥) kaAeitat Anéd Kowvou Zuvaptnon Nukvotn-
tog (AK.Z.M.) kat éxeL TG €€n¢ 16LOTNTEG:

* fxy(xy)=0
° f_cf,o fjooofxy(x; y)dxdy =1
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‘Eotw X katY duo .., t1ote wg Ao Kowou Zuvaptnon Katavopung (A.K.2.K) opiloupe t Zu-
vaptnon Fyy(x,y) = P(X < x,Y < y) kau LooUtal pe:

(Z z PX=x,Y=y,), av X,Y Siakpités tuyales petafAntés
XiSXY;<y

Fxy(x,y) =
y X
f f fxy(x,y) dxdy, av X,Y ovveyeic tuyaies uetafintéc

‘Eotw X kat Y duo T.u. pe A.K.Z.M. fyy(x,y), T0te n fx(x) Kaleital NeptBwpla Tuvaptnon
MBavotntag tng X Kot LooUTtal HE:

( 2 fxy(x,y),av XY Siakpités tuyaies petaffAntés
y

fx(x) =
j fxy(x,y) dy,av X,Y cguveyeic tuyaies uetaffAntés

Eotw X kat Y duo t.u. pe AK.Z.N. fyy(x,y), 10t€ n fy(¥) Kaleital NeptBwpla Tuvaptnon
MBavotntag tng Y kat tooltal pe:

( Z fxy(x,¥),av X,Y Siakpitéc tuyaies uetafAntég

fr) =1
l f fxy(x,y)dx,av X,Y ovveyeic tuyaies uetafAntég

X

Eotw X kot Y duo T.u. pe AK.ZM. v fyy(x, y) kat mepBwpleg ouvaptrioelg mbavotntog
fx(x) ko fy (¥) avtiotolxa. OLT.). X kot Y eival ave§@ptnteg av LoxVeL:

fxv(x,y) = fx(x) - fy(y)

‘Eotw X kat Y 6uo t.u. pe AK.Z.N. tv fyy(x, ¥) kat h(X,Y) pa cuvdptnon twv SUo T.|. HeTa-
BAntwv. Tote n Méon Twn tng ouvaptnong h(X,Y) divetal amno:

z Z h(x, ) fxy(x,y), av X,Y Sitakpitéc Tuyales uetafaAntéc
x y
E[h(X,Y)] =

f [ f h(x, y)fxy(x,y) dx|dy, avX,Y cvveyeilc tuyaiss uetafintés
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‘Eotw duo T.p. X ko Y (Stakpitég i ouvexeig) pe AK.Z.M. fxy (x, y) koL IEPLOWPLEG CUVOPTNOELG
rmubavotnrag fx (x) kat fy (y) avtiotoa. Tote oL AEOUEVUEVEG ZUVAPTAOELG TWV Tl X KaL Y,
Slvovtat amo toug TUnouG:

fxyr(x,y) [xyr(x,y)

Fxyy(xly) = oy @ frixlx) = e

Eotw duo T.u. X kat Y pe AK.Z.N. fyxy(x,y), 10Te wg Aecpevpévn (ABpolotikn) Tuvaptnon
Katavopnrig Fyy(x|y) opiloupe tv:

2 Fxiy(@ly), av X,Y Swakpiteg Tuyaieg petafAnteg
t=x

Fxy(xly) =
X
j [xiy(Ely) dt,av X,Y cvveyeic tuyaies petafintég

‘Eotw Suo T.u. X kot Y pe ALK.Z.N. fxy(x,y), 10te WG Aecpeupévn (ABporotikr) Zuvaptnon
Karavoung Fyx(¥|x) opitoupe tnv:

Z frix(tlx), av X, Y Siaxpirés Tuyaies petafAntés
t<y
Fyx(ylx) =

y
f frix(tlx) dt,av X,Y ovveyeisc tuyaies puetafAntés

‘Eotw 6uo T.). X kat Y pe A.K.Z.M. fyy(x,y), t0Te WG Asopevpévn Méon Ty HLag cuvaptn-
ong h(X) 606évtog ot Y = y, opifoupe tnv:

( Z h(x)fxy(x|y),av X,Y Swaxpités tuyaies petafintég
X

E[h(X)|Y =y] =

0]

f h(x)fxyy(xly) dx,av X,Y ovveyeig tuyaieg petafintég

IXOAo: stnVv eldiknA nepintwon omou h(X) = x, éxoupe:
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( Z X fxyy(xy), av X, Y Siaxpiteg tuyaies petafintég
X

E[X|Y =y] =

(00)

f x fxyy(x|y) dx,av X,Y ovveyeis tuyaies petafintég

Eotw 6uo T.u. X kot Y pe ALKZ.MN. fyy(x,y), 10T WG Ascpevpévn Méon T Hag cuvaptn-
ong h(Y) d00évtog otL X = x, opiloupe tnv:

Z h)fyix@|x), av X,Y Siaxpirés tuyaies petafintég
E[h(Y)|X = x] =

f h)fyix@|x) dy,av X,Y ovveyeisc tuyaies uetafintég

IXOA10: 3TNV €81KN Tepintwon omou h(Y) = y, éxoupe:

( Z Y frix(@1x), av X, Y Swakpireg tuyaies petafAnteg
y
E[Y|X = x] =

f Y fyix(1x) dy,av X,Y ovveyeic tuyaieg perafinreg
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